

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hóra 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

A budapesti utcai harcokban eddig ötvenezer ember a németek vesztesége

Bradley tábornok a belgiumi német offenzíva esődjéről Hatalmas arányú szövetséges partraszállás Luzon-szigetén

Roosevelt elnök a negyedik amerikai háborús esztendő 83 milliárd dolláros költségvetésének előterjesztésével kapcsolatban újabb üzenetet intézett a kongresszushoz. Ebben újból szembefordult az elszigetelődés politikájával és hangsúlyozta az USA részvételét a világbéke megszervezésében. A költségvetés egy része már a háború utáni célok szolgálatában áll.

Sorozatosan hangzottak el hivatalos és nemhivatalos amerikai helyekről olyan kijelentések, melyek szerint az Egyesült Államok nemcsak a háborúban alkotnak törhetetlen szövetséget a két európai nagyhatalommal a fasiszta imperializmus leverésére, hanem ezt a

szövetséget a világbéke megszervezését célzó együttműködéssé akarják fejleszteni.

Nagy fejlődés ez az első világháború utáni amerikai állásponttal szemben, mely az előkelő elzárkózást hirdette: nem szabad még csak foglalkozni sem az európai tüzfészek problémáival, mert ezek az Egyesült Államoknak újabb háborúba való belekeveredését okozhatják.

A mai amerikai álláspont mindenestre nagyobb felelősségutadat mutat. Pedig Roosevelt kijelentése szerint már most is súlyos gondot okoz az amerikai kormányoknak — egyéb európai problémák mellett — a lengyel és a görög kérdés.

Ezzel kapcsolatban érdemes újból rámutatni a lengyel probléma hátterére. Miután Mikolajczyk főleg a lengyel határok kérdésében nem tudott megegyezésre jutni a szovjet kormányval, átadta a helyét a szociáldemokrata Archisevskynek. Az új londoni emigráns kormány merev politikája folytán azonban viszonya a moszkvai kormányhoz és a lublini lengyel nemzeti bizottsághoz — amely a vörös hadsereg által megszállt lengyel területen a tényleges hatalmat gyakorolja — folyton romlott.

A lengyel nép többsége elfor-

dult a többéves távollét alatt elidegenedett, légüres térben mozgó londoni politikusoktól és sürgette a nemzet minden rétegét képviselő lublini bizottságnak nemzeti kormányra való átalakulását.

Ez meg is történt és a szovjet kormány — belátva a londoni lengyel emigránsokkal való megegyezés kiátalanságát — a lublini kormányt elismerte. Az angol és amerikai kormány részéről ez nem történt meg.

Nem kevésbé súlyos gondot okoz az angolszász külpolitikának a görög polgárháború is. Churchill karacsanyi athéni látogatása alkalmával az összes pártok vezetői közt lefolyt tanácskozások már-már békével bíztattak. A király visszavonult és a Papan-dreu-kormány lemondott, de az ELAS az új

Plasztirasz-kormányban sem

A vörös hadsereg megtisztította Budapest összes külvárosait

Moszkvából jelentik: Budapest körzetében a szovjet csapatok folytatták a bekerített ellenség megsemmisítését.

Elfoglalták a Lóversenytérét, melyet a németek repülőterré alakítottak át, a Népiiget, a Magyar Köolaj Finomítógyárat, a Hoffherr és Schrantz-gépgyárat (tankgyár), a város környékén Pesterzsébetet és Kispestet.

Budapesten további 350 háztömböt foglaltak el.

Budapesttől északnyugatra és nyugatra sikeresen visszaverték az ellenség harcokcsi- és gyalogos támadásait. Ezekben a har-

További szövetséges előnyomulás az ardennes-i fronton

London, január 10. A mai szövetséges hadijelentés közli, hogy az ardennesi-szakaszon tovább folyik a szövetséges előnyomulás. A páncélos erők hadműveleteit meglehetősen megnehezítette a mély hó. A szövetséges erők La-

latta a demokratikus átalakulást célzó követeléseinek biztosítékát

és megtagadta Scobie angol tábornok egyverleteteli követelésének teljesítését. A helyzet újból elmérgesedett, Scobie visszavonta eredeti feltételeit és most folytatódna a harcok Athéntól északnyugatra, Théba városánál és a környező hegyvidéken.

Ennek a két problémának a megoldása Sztálin, Churchill és Roosevelt január 20-a után létrejövő személyes találkozásának a feladata.

A három nagy államférfi minden bizonnyal kielégítő megoldást fog találni;

ígéri ezt az a szoros együttműködés, mely a teheráni egyezmény óta többször bebizonyította teherbíróképességét a háború és béke legfontosabb kérdéseiben. V. I.

cokban január 8-án 60 német tankot rongáltak és semmisítették meg.

A Duna északi partján, Komáromtól északkeletre és keletre, a szovjet csapatok folytatták támadásaikat

és több helységet foglaltak el, így Újgyalla, Hetény, Kurtakeszi, valamint Izza községeket.

E körzetben több mint ezer ellenséges katona esett fogságba. A többi frontokon nincs lényeges változás.

Január 8-án légi harcokban 13 ellenséges repülőgép semmisült meg.

Roche felé nyomulnak előre. Marchetól délkeletre megtisztították az ellenségtől a környező erdőt és elfoglaltak egy falut.

Bastogne vidékén véres harcok folynak, a német ellen-támadás összeomlott

és 18 német tank közül 9 elpusztult. A szövetségesek Bastognetól délkeletre tényereségre tettek szert a kemény német védekezés ellenére.

A Vogézek vidékén több német támadás megtört. A Rajna völgyében, Hagenautól északra

tankokkal támogatott erős német támadást utasítottak vissza a szövetségesek;

a németek észak felé visszahúzódtak. A németek folytatták támadási kísérleteiket Strassbourgtól délre is, ahol a szövetségesek egy kis szakaszon visszahúzódtak. Colmartól nyugatra a szövetségesek magaslati tereprezskéket foglaltak el és letörték a német ellentámadást Mülhausen vidékén.

Mach Arthur tábornok személyes vezetése alatt álló szövetséges hadsereg nagy győzelme Luzon-szigetén

Washington, január 10. Mint hivatalosan közlik, hatalmas amerikai haderők szálltak partra Luzonon, a Fülöp-szigetcsoport legfontosabb szigetén. Maga

Mac Arthur tábornok vezeti a hadműveleteket, aki 1942-ben megígérte a Fülöp-szigetek népének, hogy visszajön.

A tábornok már fel is ütötte főhadiszállását Luzon-szigetén. A partraszállás Manilától 150 km-re északnyugatra, 25 km-es szakaszon ment végbe. Az amerikaiak több ponton mélyen behatoltak a sziget belsejébe és már négy kikötőt elfoglaltak. A japán csapatok nem védekeztek keményen. A partraszállást hajógyűk és a repülők bombázapora készítette elő.

A japán légi haderő ismét elkeseredett támadásokkal igyekezett megakadályozni a hadműveleteket. A japánok 79 repülőgépet, egy kis búvárhajót és két rombolót veszítettek. A

szövetséges csapatok a japánok hátába kerültek és el-

vágták Fülöp-szigeti hadellátási vonalaikat.

A Fülöp-szigetek felszabadításáért és a Délnyugat-csendesóceáni uralomért vivandó döntő csata küszöbön áll. A csendesóceáni flotta főhadiszállása jelenti, hogy január 5-e óta a Luzon elleni táma-

dásokban 626 japán gép semmisült meg, 342 japán hajó pedig elsüllyedt, vagy súlyosan megrongálódott.

A hadijelentés beszámol a Tokió elleni újabb kétórás légitámadásról. Burmában az előnyomuló szövetséges haderők Massdalay-hez közelednek.

Semleges adat a budapesti német veszteségekről

London, január 10. Semleges forrásból eredő hírek szerint a budapesti német és fasiszta magyar helyőrség már eddig 50.000 embert veszített ha-

lottakban, sebesültekben és hadifoglyokban. Malinovszki tábornagy Pozsony felé irányuló támadása Komáromtól már csak 7 km-re áll.

Külpolitikai hírek

Bradley tábornok az ardennes-i súlyos német veszteségekről

London, január 10. Bradley amerikai tábornok, a 12. hadseregcsoporthoz tartozó parancsnok tegnap sajtóértekezleten nyilatkozott a németek veszteségeiről az ardennes-i csatában: A német hadifoglyok száma többszöröse az amerikai hadifoglyok és eltűntek számának. A tüzéség és légierők sokkal nagyobb pusztítást vittek véghez az ellenség soraiban a nyílt terepen, mintha sáncai mögött maradt volna. Az elkövetkező események megmutathatják, hogy ezek a

német veszteségek milyen komolyan érintik az ellenség egész nyugati ellenállási képességét.

Kijelentette, hogy ezelőtt sem voltak kétségei a végeredmény tekintetében, de ma még sokkal kevésbé vannak.

A német hadifoglyok kiéhezett állapotban kerülnek amerikai kézre. A német tankok és autók egy részét üzemanyaghiány miatt már leállították.

A tábornok elismerte, hogy a német támadás erejében és időpontjában volt valami meglepetésszerű, bár a támadás előtt már jóval megállapították, hogy német csapatösszevonások vannak folyamatban és hadianyagot halmoznak fel Köln vidékén. Az ardennes-i arcvonalat csak kisebb erővel tartották a szövetségesek, de számoltak azzal, hogy

haderők elegendők lesznek és megakasztják az ellenséget.

Paplan-készítés és átdolgozás
Püspök paplanüzem
Csapó-utca 27. szám.

Angora- és mindennemű női és férfi kötöttáru, divatcikket, vászonáru **magas áron vesz**
Szégyen d. v. 47. Plac-utca 59. Új. Grösz oset

Papp Géza művészi tervezésű modelljei újra vásárolhatók!
Hozott anyagból vállalkoz.

Szent Anna-utca 12. szám. III. emelet.

Figyelem!

Ezúton értesítem a munkáltató közönséget, hogy saját házámmal Csapó-utca 41. bűtoríró (fényez.) műhelyt rendeztem be. Hol régi és új bűtorok zománcozás- és flóderozás i munkálatokat szakszerű kivitelbe vállalja és készíti. **Boldog József, mázsolmester.**

„Tegnap délután még Budapesten voltam”

Szemtánival beszélgetünk. A friss élmények nyomán kibontakozik az átélte, meglátott pusztulás, az idegen bitortók műve. Vannak még, akik tétován kérdezik: miért a háború a németek ellen? Vannak még, akik nem tudják, hogy a háború közöttünk már régen folyik, de csak úgy, hogy bennünket értek a csapások. Elpusztították hazánkat, fővárosunkat, népünket gyilkolják, romlásba viszik. A mi fegyveres harcunk csak megtorlása lesz a németek eddigi alattomos, romboló munkájának. A szemtanú szavai égetnek, fájnak. Éget a bosszú és fáj, hogy eddig még nem történt meg a kegyellen magyar visszavágás.

„Soroksáron, Ecsere, Gyömrőn, Pestszentkeresztben, Pestszentlőrincen és Kőbányán jártam. Kőbányát kivéve, jóformán egy lelket sem látni, a németek parancsára a házakat sorrajárták a csendőrök és mindenkit elhajtattak Sopron felé. Nemcsak az embereket, de az állatokat is elvitték, Soroksáron például összesen három tehene van. Minden csupa romhalmaz. Az utak tele lörmelékkel, a magasfeszültségű villanyvezetéseket széjjeltették, a telefonvezetéseket átványait elfűrészték. Dinamittal robbantották fel a HÉV vonalait is. Vigasztalan a kép. A házak üresek, mert a front állt egy ideig, az oroszok vártak, meg akarták kímélni a várost. Közben a németek minden lakást felperzselték.

Kőbányán már elég sok a lakosság. A Pest városrészeibe benyomult vörös hadsereg elé borzalmas kép tárult. Viz, villany, kenyér nélkül éltek az emberek és mocskosan, kiéhezetten bűntak elő a pincéből. A szüntelen ágyúzás miatt nem tudták elhagyni az óvóhelyeket. Sokezer embert találtam a Hagenmacher-gyár óvóhelyén. Ez talán a világ legnagyobb óvóhelye, több kilométer hosszú. A rómaiaktól fogva innen bányászták az utépitkezéshez szükséges követ. Most ide menekült a szerencsétlen lakosság. Még ma is ott élnek, mert a németek lövési előjáráság épülete három telitalálatot kapott. Végigmentem a gyár óvóhelyén. Pokoli élmény volt. Sötét folyosók fel-le, bizonytalan a járás. Mindenütt asszonyok, gyermekek, férfiak, akiknek egyetlen gondolatuk a kenyér. Eddig víz sem volt, most az oroszok adtak benzint és így egy vízvivattyú működésbe léphetett.

A főváros népe mit sem törődve a veszedelemmel, menekül. A vörös hadsereg nem kér igazolványt a szerencsétlenektől. A Rákócseresztúr, Ercsi, Gyömrő felé vezető utak tele batyukkal, gyermekekkel, menekülő családokkal. A front felől érkező üres orosz autók segítik kivinni a romlásból a népet.

De a németeknek a pusztulás még mindig nem elég. Sok ház ég, a gyárakat részben felrobbantották. Minden eszközzel védik a várost. Minden mozogni tudó ember kezébe puskát, fejére rohamsisakot nyomnak és küldik ki őket a

lövészárkokba. Ezek a szerencsétlenek áldozata a vörös hadsereg szüntelen ágyútűzésnek. A lövészárkok tele vannak hullákkal. Talán még nem volt a történelemnek véresebb és hiábavalóbb harca.

Kíméletlen a terror. Külsőleg ezt plakátok hirdetik, német-magyar rögtönítélő bíróság ítélkezik mindenki felett, aki nem veti alá magát a német parancsoknak. A kivégzések nyilvánosak, sokfelé látni most is akasztottakat. A kőbányai zsidótemplom udvarán mintegy háromszáz temetetlen zsidóasszony és férfi. Ez a sors vár mindenkire, keresztényekre is. A honvédek és a lakosság köréből napirenden vannak a kivégzések. Az emberek közönyösek. Asszonyok, gyermekek az utcán esnek össze az éhhaláltól, nincs segítség a járókelők átlépnek rajtuk. Megtörtént, hogy egy kenyéért sorbanálló tömegbe bomba csapott, hat asszony szörnyen halt, de a többiek nem futottak szíjjel. A halálnál jobban féltek attól, hogy elvessz a helyük.

A németek Budapest teljes szétrombolásával Bécs és Berlint védik. Akik ennyi bajt és átkot hoztak a magyar népre, sorsukat nem kerülhetik el. Lesz igazságszolgáltatás! Fizetniük kell az aljas hódítóknak mindazért, amit elszenvetünk. A németek elleni háború igazságos, jogos magyar háború. Aki az elpusztult Budapestet és a meggyötört magyar lakosságot látta, annak ökolbe szorul a keze és csak egyet követel: Halált a fasisztákra! R. I.

A belpolitika hírei

Gábor József kereskedelemügyi miniszter az orosz hatóságokkal való tárgyalás végett ma Szolonokra utazott.

Valentiny Agoston igazságügy-miniszter Szegedről tegnap Debrecenbe érkezett.

A legutóbbi minisztertanácson elhatározott futárszolgálat elkezdte működését. A felszabadított ország különböző részeire autók viszik a kormány rendeleteit és hozzák be a szükséges felvilágosításokat. A futárszolgálaton keresztül megindul majd a vérkeringés és lehetségessé válik, hogy az ország legkisebb faluja is bekapcsolódjék az országépítés nagy munkájába.

Kolozsvárott

tisztogainak

Kolozsvár város polgármesteri hivatalának tisztogató-bizottsága közli, hogy Inczedy Joksman Ödön volt főispánt a bizottság „háborús bűnösnek találta és mint ilyennek azonnali letartóztatását javasolta az illetékeseknek megküldött határozatával”.

Tarts hullámot, hajfestést, szőkitést

BATA fodrásznál készíttesse

SIMONFFY-U. 1. SZ.
Nyitva fél 9-től 2 óráig.

Miért?

Az egyik orosz autóba beszállt egy magasrangú katonatiszt. Orosz sofőre felsegítette rá téli-jelöltőjét. Mikor pedig a sofőr akarta felvenni kabátját, a tiszt segítette azt rá.

Kicsiség, de nagyon sokat elárul: bepillantást nyerünk az orosz hadseregben uralkodó szellembe.

Miért van ez így az oroszoknál? A felelet egyszerű: mert a vörös hadsereg valóban demokratikus hadsereg.

Az egyik elsőrendű borbélyüzletben 1.50 P-t kérnek borotválásért és fésülésért, a másik, sokkal kisebb helyen ugyanazért a munkáért 3 penót. Miért fordulhat ez elő?

A dolgozók postája

Tisztelt szerkesztő úr!

Sokat gondoltam azon, hogyan adjam tudtára a város vezetésének, amit az alábbiakban közölni fogok. Ezt a formát tartottam legcélravezetőbbnek.

Az uram egy év óta katona. Augusztus óta, tehát ide s tova fél esztendeje nem tudok róla semmit. A háború véres forogtagában eltűnt. Hogy él e még azt csak a jó Isten tudja. Én vártam eddig. Vártam a nap minden órájában, percében. Vártam, hogy egyszer majd betoppán és akkor nem kell nekem megírni ezt a levelet, mert az ő erős két karja kivereszi az élettől, amire szükségem van. Kenyeret és meleg szobát. Várom ezután is. Míg élek mindig. De közben élni is kell és ez azt jelenti, kenyér kell, tüzelő meleg ruha. De miből? Sok-sok asszony van az országban, a városban, aki így maradt egyedül kenyérkereső nélkül és sok van nagyon sok akinek gyermeke is van.

En és asszonytársaim a legdrágábbat adtuk oda a hazának. Panasz nélkül hoztuk meg a legnagyobb áldozatot. Nem panaszkodunk most sem és nem kérünk. Nem akarunk mi terhet jelenteni az országnak, a városnak. Csak természetesnek találjuk, hogy a város vezetősége megadja a lehetőséget arra, hogy megkereshessük a kenyérünket magunknak és a gyermekeinknek. Állást akarunk!

Tudjuk legalább is reméljük, hogy erre a mi legégetőbb problémánkra is rákerült volna a sor előbb-utóbb. Tudjuk, hogy a város vezetőségének megoldásra váró problémái közt mi is ott vagyunk. Csak éppen nem várhatunk, mert minden nap enni kell.

Egy asszony, akinek eltűnt az ura.

Naplók és folyóiratok

1943-as és 44-es évfolyamaiért

Jó árat fizet

a „Néplap” szerkesztőségé.

A ma született demokraták buzgólkodása

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés képviselői hazamentek. Az egész országban megindult a lázas szervezkedés. Szervezkednek a pártok, szervezkednek a szakszervezetek. Látni ezt a nagy szervezkedést, önkéntelenül is felvetődik a kérdés: vajon máról-holnapra mindenki öntudatos, harcoss demokratává változott volna? Alig egy fél évvel ezelőtt elég sokan akadtak a dolgozók minden rétegéből olyanok, akik Hitler győzelméért imádkoztak. Kétségtelen, hogy sok embert kijózanítottak az események, sokak szemérlő vette le a hályogot Horthy beszéde, sokan őszintén követték a kormányt, amikor szembefordult a németekkel. De még igen sok azoknak a száma, akik vagy elmenekültek, vagy ittmaradva, valahogy átvészelné próbálják az időket. Itt lappangásukra vall az is, hogy lépten-nyomon felháborodott emberekkel találkozunk, akik méltatlankodva ujságotlák, hogy a különböző szervezetekben feltűnedeznek a tegnap még Szálasi körül táncoló sötét alakok.

A kormány heves harcot indított a belső ellenség kiirtására. A mai közlekedési nehézségek, a hírközlés akadályoztatása természetesen nagyon megnehezíti a kormány feladatait. A népek ebben a harcban őszintén és fenntartás nélkül támogatni és segíteni kell a kormányt. A Nemzeti Bizottságokra hárul az a feladat, hogy a tiszta demokrácia kialakulása érdekében a közélet minden területéről és szellemi örökhelyéről eltakarítsa a fasiszta szellemet.

Az új és fiatal demokráciának érdekében azonban vigyázni kell arra is, hogy a szervezkedés lázát kihasználva, ne kerülhessenek a demokratikus szervezetekbe a magukat elrejtteni akaró fasiszták. Sokan közülük, mint a Borbély-Maczkya, lázasan bizonyítani igyekeznek, hogy ők mindig népiek voltak, mindig a nép igazi érdekét védtek és csak a kényszerítés, a mindennapi kenyér vitte rá őket, hogy a multban kiszolgálták a rendszert.

Vigvázunk ezekre a tömegekre. Most lázasan szervezkednek szakszervezetekbe, demokratikus pártokba. Emlékezzünk csak vissza a multra. Ezek az elemek az első világháborút követő demokratizálódási folyamatban is lázas szervezkedésbe kezdtek. Úsztak azzal a tömegárral, amely akkor a szocialista pártok és szakszervezetek felé özönlött. A munkástömegszervezetek taglétszáma úgrásszerűen növekedett, de az első

reakciós visszacsapásra az újonnan szervezkedők nagy része szétugrott, sőt később együtt üvöltött a fasisztákkal ellenünk.

Vigyázat tehát a nagy szervezkedésnél! A nagy láz és buzgóság nem ejtheti tévedésbe a kipróbáltakat! Jól tudjuk, hisszük és valljuk, hogy az öntudatosító világtörténelmi események, hazánk szörnyű sorsa, népünk kimondhatatlan szenvedéseinek hatása alatt nagyon sokan vannak, akik belátják eddigi tévelygéseik káros voltát. Ezeknek segítő és jóvátevő munkájára szükségük is van az országnak. Majd megtalálják a módját, hogy erről kellő formában tanúságot tegyenek. Nem bújnak el a tömegben, hanem személyileg vállalják a felépítő munkát, annak minden nehézségét és szenvedését. De nagyon sokan vannak, akik csak a saját bőrüket mentik, csak éppen át akarják vészelné ezeket az időket, abban a feltevésben élve, hogy „nem tudni, mit hoz a holnap”. Ezek az egyének lázasan igyekeznek megbújni valamelyik tömegszervezetben. Ott hangosabbak a régi harcosoknál, intranzingesebbek a vezéreknél. Éppen ezért a különféle szervezeteknél sorra kell, hogy kerüljön a sűrű seprű, meg a rosta. A rostalyukak pedig ne legyenek szűkek. Hulljanak csak ki a rostalyukon azok az ingadozók is, akik hajlamosak semlegesen személni a mellettük meglapuló nvilasok bűnei felett. Ha azt akarjuk, hogy pártjaink, tömegszervezeteink ne az igazolványhajtászlók laza gyülekezetei legyenek, hanem olyan szervezetek, amelyekre bátran felépíthetjük fiatal demokráciánkat és bátran támaszkodhatunk a fasiszmus elleni harcban, akkor a soraikba férköző nvilasok fölött szemét húnyni bűn és nemcsak háborogni, meg sáptozni kell a gyanús figurák láttára, hanem le kell csapni rájuk könyörtelenül.

H. R.

HÁZASSÁG. Bauman Böszöke és Biri László házasságot kötöttek január 3-án. Minden külön értesítés nélkül.

Ipartestületi köz'emények

Felhívom a szakosztályok elnökeit, hogy amennyiben szakosztályi ülést akarnak tartani, ezt jelentseék az Ipartestületben. Elnökség.

Az Ipartestület festszakosztálya a hó 13-án d. e. 11 órakor a Kossuth-utcai székházban szakosztályi gyűlést tart. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Felhívom a bádogosmestereket, hogy január 13-án d. u. 2 órakor szakosztályi ülést tartunk, Kossuth-u. 28. szám alatt. Kérem az összes tagok pontos megjelenését. Elnökség.

Fehérneműt

hozott anyagból készít a

Tiszán'úli Fehérneműüzem

Vár-utca 2. szám, félemelet.

VÁROSI HIREK

Szombaton délben kipróbálják a szirénákat

Ha a műszaki munkálatok előrehaladottsága megengedi, szombaton délben 1 órakor kipróbálják Debrecenben a szirénákat.

A lakosság tehát őrizze meg nyugalmát, mert csak próbáról van szó.

Ideiglenes tetővel befedik a városházát

A város vezetősége elhatározta, hogy a városházát a további károk megakadályozása érdekében ideiglenes tetőzettel látja el. Az anyagbeszerzésre és a munkálatok előkészítésére már megtették a lépéseket.

Tizenhat mázsa vasat osztottak szét a kovácsok között

A debreceni, kb. 30 kovács között a napokban 16 mázsa ráfvasat és abroncsvasat osztottak ki.

SZÍNHÁZ

Szerető fia, Péter

A Csokonai Színház tegnapi bemutatója határozott fejlődést jelent a múlt heti műsorral szemben. A színház vezetősége szakított a kültelki kávéházakba illő színvonallal és Fendrik Ferenc darabját mutatta be, mely — bár megoldásaiban meglehetősen naiv és hatástvadászó — már szociális kérdésekkel is foglalkozik. Reméljük, hogy ez az előadás csak egyik foka lesz a fejlődésnek, melyet nem követ majd visszaesés.

A színészek közül elsősorban Deésy Jenő erőteljes alakítását illeli dicséret. Mellette Süli Manyi játéka jelentett úde és kellemes színfoltot. Arany Kató és Csengeri Aladár is becsülettel próbáltak megbirkózni sok helyen eléggé papírizú szerepükkel. Nem dicsérhetjük meg azonban Szabó Samut, aki amerikai rémdrámák és körúti kabarétréfák figuráit keverte össze drámai szerepében.

H. F.

ISKOLA

A társulati kereskedelmi középiskola tanulóinak figyelmébe. Az előadások január 11-én, csütörtökön, reggel 8 órakor kezdődnek. Igazgató.

LANGER-féle ócska és új

vaskereskedést

megnyitottam HATVAN-U. 62.

Veszek és eladok ócska és új vasanyagot, fémet, gépeket és mindenféle szerszámot.

Katz Sándor

Ha elegáns ruhát akar

dolgoztasson

a

Tiszántúli Ruháüzem-

ben Vár-utca 2., félemelet.

Csokonai színház

Ma d. u. 3 órakor

Szerető fia Péter

A régi szereplőgárdával

Előadások vége fél 6 órakor

Nézőtér íltve

Ujtestamentum és a zsolthárok 1/1 vászonkötésben, biblianymó papíron 12.— P
Uray: Édesanyám imakönyve 1/2 vászonkötésben 6.— P
műbörkötésben 12.— P

kapható a

„MÉLIUSZ” könyvesboltban.

Párthír

A Magyar Kommunista Párt pnteken délután 4 órakor taggyűlést tart. Pártvezetőség.

Közlemény

A debreceni Nemzeti Bizottság 1945 január 12-én, pnteken délelőtt 11 órakor a városháza 16. számú szobájában gyűlést tart.

Hirdetmények

Debrecen sz. kir. város számvevősege közlése, hogy az A-K-ig terjedő betűvel kezdődő nevű honvéd nyugdíjasok és özvegyek 12-én, a L-Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű honvéd nyugdíjasok és özvegyek 13-án, az A-K-ig terjedő betűvel kezdődő nevű csendőr nyugdíjasok és özvegyek 15-én, L-Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű csendőr nyugdíjasok és özvegyek 16-án, a földmivelés-, kereskedelemügyi-, Áll. Vas-Ácél és Gépgyár, belügyi-, közellátásügyi-, vallás- és közoktatás alapítvány nyugdíjasai és özvegyei mindenkor délelőtt 9-12 óráig a Városháza, emelet 11 szoba, 4 asztalnál az utolsó csekk-szelvényről, a nyugellátási lapjukról, illetve nyilatkozattal nyugdíjuk felvétele végett jelentkezzenek. Városi számvevőség.

Értesítem az önkormányzatot, kocsiműveket, vendéglősöket, fűszer- és más szeszital árusításával foglalkozó üzleteket, hogy nemcsak ágetem szeszitalnak (pálinka, rum, likőr, stb.) hanem bornak árusítása és kiszolgálása is szigorúan tilos. Debrecen, 1945 január 9. Rendőrfőkapitány.

HALALOZÁSOK. Medgyessy Lajos ny. városi közigazgatás 95 éves korában elhunyt. Temetése pnteken délután 2 órakor lesz a Köztemetőben. Halálát gyermekéin és unokáin kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Poroszlai-út 63. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

Özv. dr. Somogyi Zoltánné városi kórházi igazgató-főorvos özvegye 84 éves korában elhunyt. Temetése január 11-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőben. Az elhunytban Darvas Istvánné és dr. Somogyi Zoltán szemész-főorvos édesanyjukat gyászolják.

Petrák József kőművesmester 42 éves korában elhunyt. Temetése pnteken délután 1 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Timár-utca 9. Gebauer temetkezési vállalat.

Özv. Nagy Sándorné Erdélyi Jullánna Mária 67 éves korában elhunyt. Temetése pnteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóterméből. Lakás: Kossuth-u. 69. Dankó temetkezés.

Porcsin Jánosné Menyhárt Róza 79 évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Dugovits-utca 14. Bartha temetkezés.

Páll Lajos eszmatiamester 78 évében elhunyt. Temetése pnteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Pacsirta-utca 5. szám. Bartha temetkezés.

Katona Ella 19 évében elhunyt. Temetése pnteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Wolaffka-u. 13. Bartha temetkezés.

Felhívások

Mestervizsgára készülő iparosoké! Értésítem a mestervizsgára készülő iparossegédeket, hogy a városi ipariskolában folyó hó 20-i kezdettel egy 50 órás mestervizsgára előkészítő ipari közigazgatási és gazdasági ismereti tanfolyam nyílik meg. A tanfolyamra olyan iparossegédek is jelentkezhetnek, akik az elsőfokú iparhatóságtól iparuk gyakorlására ideiglenes igazolványt kaptak. A határidő eltelte után az ideiglenes igazolványok érvényüket veszítik és csak olyan egyének kapnak iparigazolványt, akik a mestervizsgát szabályszerűen letették és mesterlevelet nyertek. A tanfolyam részvételi díja 50 pengő. Jelentkezni lehet a városi ipariskola igazgatói hivatalában (Burgundia-u. 1. sz.). Minden nap d. e. 11-12 óra közt. Tanfolyami helyi vezető.

Cukrássz és mézeskalácsos kártyáimat értesítem, hogy pnteken délután 2 órakor szakosztályi ülést tartunk Kossuth-u. 28. szám. Ipartestületi székház, 1. ajtó. Kerégyártó Sándor elnök.

Felhívom a DVSC birkozóit és boxolóit, hogy pnteken 3 órakor a DVSC pályán jelenjenek meg. Némethi.

Felhívom a rendőrségi nyugdíjasokat és özvegyeket, hogy 1945. évi január havi nyugdíjjárulások felvétele végett nyugellátási lappal rendőrkapitányság, Kossuth-utca 20. sz. I. em. 68. számú szobában jelenjenek meg. Rendőrkapitányság.

Felhívjuk mindazon dalosok figyelmét, kik a f. hó 7-i dalórán nem voltak jelen, hogy 14-én, vasárnap d. e. 9 órakor a Városi Zenekóla 5. számú termében próbán és lakcím összeírás végett pontosan jelenjenek meg.

A dalórák vasárnapra való helyezése lehetővé teszi, hogy azok a dalosok is ott lehessenek, kik hétköznap munkájuk által akadályozva vannak.

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. Tarkis István. Szerkesztő: Radó István. Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám. Felelős nyomdaigazgató: Erdős István.

Veszek-eladok régi és új ruhaneműt, mindenféle ingóságot. TEXTILÜZLET HATVAN-UTCA 6. SZÁM

Esküvői csokrok, koszorúk, éjszaki és nívóvirágok. Ifj. Abel Aladár műkertész virágüzletében Piac-utca 22/24. (volt Halász ékszerészüzlet)

Új textilárúkat, férfi és női ruhaneműket a legmagasabb napiárban veszek. Friedmann, Csokonai u. 3. sz.

Apróhirdetések ALLÁS Mindenes, kissé főzni tud ónó felvétetik Miklós utca 34. 397

Megbízható konvencióst felveszek. Kertész-utca 4. sz. 378

Orosz nyelvű pénztáros és egy pincér felvétetik. Bádógos-u. 1. sz. 403

Keresek állandó munkára egy jó munkás embert, jó fizetéssel. Mezei Gyula, József kir. herceg-utca 50. 404

Perfekt könyvelő, áruüzem felvez. Cím a kiadóban. 411

Kereskedő és szabótanulót felvesz Kiss divat-áruüzlet és szabószófia. Ferenc József-út 16. (Alföldi-palota.) 426

Mesés, magános asszony, aki két azoba takarítását vállalja, házmesternek felvétetik. Rákóczi-utca 15. 408

Gépmunkához is érő ügyes asztalos felvesz gyárüzem. Cím a kiadóban. 412

Megbízható elsőrendű mindenest azonnaltal keresek. Kőlcsey-utca 16. 402

LAKÁS

Kiadó 2 szoba, hall, fürdőszoba lakás. Széchenyi-utca 65. 221

Bútorozott szoba kiadó. Percses-u. 7. 323

Kiadó 2 szoba, hall, fürdőszoba lakás. Széchenyi-utca 65. 221

Különböző méretű bútorozott szoba kiadó. Csapó-utca 48. 386

Ingyen adok szobakönyhas lakást május hó 1-g annak, ki a házra felügyel, az Abonyi-u. 2/a sz. háznál. Értekezni István-út 121. 330

Fiatal házaspár egy szoba, könyhas lakást keres. „Nyugodt otthon” jellegre a kiadóba. 428

Utcai két szoba, előszoba kiadó. Szent Anna utca 36. 424

Kétszobás lakást keres többgyermekes család az Árpád-tér környékén. 1-2 évi bért 10-re fizetem. Szabó, Kurucz-u. 52. 425

Magános uriaszony keres szobát hol gondozni. Levelet „Nyugodt otthon” jellegre, kiadóba. 419

EGYEB

Kovácsműhelyemet megnyitottam István-út 60. szám alatt, özv. Danka Jánosné, ugyanott haladó vagy kezdő tanuló felvétetik, esetleg előállítás. 343

3 db. héthónapos isznó van. 16. Görgény-u. 1. sz. Horthy-telep. 344

Egy jó állapotban lévő strapabíró férfikerékpár van eladó. Dobozi-u. 3. 345

Sajtó Imre pénzbeszedő biztossági iratait jutalom ellenében kérjük átadni Turul biztosságnál. Kőlcsey-utca 12. 295

Tök Andrásné szül. Varga Erzsébet Szekesfehérvár. Vécianu-u. 54. vagy aki tud róla értesítse szülőt, Varga József, Debrecen, Bethlen-utca 12. sz. 353

Kalor és cserépkályhák és rojók eladók. Szent Anna-u. 6. 379

20 db. nagy kosaraballon, 2 db. fahordóagy és fróasztal eladó. Kovács Rákosi Jónó -u.5. 393

Fűszerüzlet kiadó, felületlen szakképzett, intelligens fiatalembernek. Széchenyi 6. Fűszerüzlet. 393

Egy szilbunda eladó. Horváth-utca 24. 391

Fényképezési anyagokat, lencsákat, tartozékokat, papirokat magas árrban vásárol Tökés Móna utca 17. I. em. 7. 395

Varrógépet, rekamiét, hármasszekrényt vennék. Piac-utca 73. órás. 396

Fűszerüzlet felszerelés. Pócs-utca 2. 1. sz. 398

Eladó bontásból kikerült puha- és keményfa anyagok és tűzfű a helyszínen minden nap 9-3 óráig. Horváth-utca 5. sz. Váserpénztárnál. 400

Szép keményfa és puha hálóbútorok, zománcozott és samottos kályhák és sparhelt, Bergermélég, 5-10 kg-os mérlegek, boroshordók eladók. József kir. herceg-utca 50. sz. 405

Meszena-utca 21. Klósz Lajos lakatosmester rojók és zárjavítást vállal. 418

Eladó samottos vas-kályha, üstház, 30 literes üsttel. József kir. herceg-utca 22., keresztpülete. 400

Angoranyul eladó. Apafi-u. 155. 417

Hővet, vagy női karórát adó tüzelőért. Vercses-u. 19. sz. 6. ajtó. 420

Deszkák eladó, erős, puha és kemény. Vasvári-u. 11. sz. 422

Szerűt, vagy jó kisebb méretű páncélkasszát vásárolna a dohánygyár. Telefon 48. 407

Szólóprést vennék Kandia-u. 7. Első ablaknál kopogni. 427

Gyapjufonó és kártológépet sürgősen megvételre keresek. Cím a kiadóban. 410

Ti tud róla? Kovács Sándor debreceni MÁV felhívja 1945. évi szíves értesítését kérem Parádya utca 16. Debrecen, Zeleny-utca 7. (Siketnéma infót mellé.) 421

Bútorok, rekamiék, fróasztalok, csillárok, templomi mécs, órák, nemes és kókuszszőnyegek, cipők, varrógépek, hatalmas választékban az Ingóságkövetőben. Ugyanott kint felvétetik. 422

Veszek és eladok használt bútorokat, ruhaneműket, varrógépet. Mezei Gyula, József kir. herceg-u. 50.

Tetűfedéseket palával, cseréppel, papírral, szurokkal soron kívül végez Bulyoyszky Dániel, Széchenyi-u. 41. 63

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

Veszek használt bútorokat, pongorát, biliárdasztalt bármilyen hibával Péterfia-u. 52.

Építési anyagok, Aholit lemezek és mozaiklapok kaphatók a Debreceni Műkögyár Fürdő-utca 2. számú telephelyén. Telefon 68.

Órák és aranyat magas árrban vásárol Schulhof Gyula órásmester Sas-utca 2. szám. 168

Ebes 59. sz. alól elbirtangolt 3 szopos csikó, aki tud róla értesítse Teleki-u. 75. számot. 140

Fehérnemű anyagot, valamint férfi szövetet vásárol a Tiszántúli Ruházati és Fehérnemű Üzem, Vár-utca 2., félemelet.

Órák, ékszer, ranyat magas árrban vesz Blattner, Csap 83. sz. 177

Zsír, vaj, tepertőlisztet, tészta való almát magas árrban vesz. Müllerné cukrász, Hatvan-utca 1. Püspöki-palota. 368

Nagykárolyba ki akat utazni? Fuvardíjhoz Erőműhelyfalváiig társulhat. Cím a kiadóban. 369

Asztali tűzhely eladó. Mikszáth-u. 4. Lajos király téri. 370

Mindenféle fotócsikkét vásárol Berzky műterem. 247

Asztalosműhely szeresem, kész bútor, nyersanyag eladó, illetve átadó a város szívében, betegség miatt „20.000” jellegre a kiadóba. 413

Két új fotó eladó. Homok-u. 142. 414

Sőt, hízó és lisztet adok középkeresetű férfire való új, hosszú bőrkabátért. Cím a kiadóban. 415

Dr. Darabosné Bagdány Zsuzsát keresik Dedécs Kabáról. Jöjjen hozzájuk. Onnan hazajut. 351

Filip Dez. 5 ékszerész -apest, keresz- család- ját, hozzátartozóit, akik tud róla értesítse őket, Kabán tartózkodom, míg Pest felszabadul. 123

Uj, valódi angol szövet öltönyvel, cipővel egy rend fehér eművel, azonkívül 1000 pengővel vagy más egyébbel jut mazom azt, aki betegséggel értesítést 7-8 napon belül családomnak Szabókára. Felvilágosítást a. a. Csabó-u. 8. 360

Magas árat FIZETEK szövetekért, vászonért, kecskéért, új és ócska férfi- és női ruhákért. Hívás a házhoz megyek. Piac-u. 59 üzlethelyiség